



美国国会驴象之争 (图片来源: 新华网)



信用要紧,美国“开闸”借钱

杨宁 董涵潇

据BBC2月13日报道,美国国会参议院最终以55票对43票通过了无条件提高联邦政府债务上限法案。该法案此前在众议院以221票赞成201票反对的结果获得通过,经提交奥巴马总统签署后将正式生效。

意外顺利,两院先后通过法案

由于联邦政府举债额度见顶,美国主权债务面临违约风险。事关国家信用问题,美国国会决定暂时放下争执,允许白宫“借钱还债”。

新法案将美国财政部发行国债的期限延长至明年3月15日,美国联邦政府得以在此期限内自行决定举债额度。这意味着到今年11月的中期选举结束之前,两党将不用再为债务上限问题纠缠,美国联邦政府的债务违约风险也暂告解除。

奥巴马政府和主导参议院的民主党人对新法案期待已久。白宫发言人卡尼在12日的记者会上表示,该法案的通过是美国中产阶级和美国经济的胜利。他同时指责共和党应该为过去几年围绕债务上限引发的纷争负责。

民主党议员以及白宫方面一贯主张,为履行已有的财政义务,调高债务上限是必要的常规措施。而志在缩减财政赤字之共和党方面,则始终拒绝为白宫的努力开绿灯。共和党籍参议员克鲁兹就表示,如果共和党方面没有要求联邦政府控制长期性预算赤字的情况下就同意上调债务上限,将是“不负责任”的表现。

然而令人略感意外的是,共和党占据多数的众议院在本次投票中也较顺利地通过了民主党主导的新债务上限法案,此前他们刚刚否决了共和党籍众议院议长博纳关于允许附加条件提高债务上限的建议。

违约后果,美国不能承受之重

有分析指出,此次共和党控制下的众议院通过无附加条件的债务上限法案虽属罕见,但对于投票支持法案通过的共和党议员来说也是无奈之举。

本月初,美国财政部长雅各布·卢警告说,国会如果不能尽早批准提高债务上限,联邦政府的举债额度将于2月27日见顶。债务违约的巨大风险将重创美国国内和国际投资者的信心,给美国经济和国际贸易造成沉重打击。

彼得森国际经济研究所近日发布的一份报告指出,即便是美国债务部分违约,也将对全球经济产生巨大影响,进而动摇美元作为全球最重要储备货币的地位。

同时,由于债务违约必然导致信用评级下降,随之而来的市场混乱、利率飙升也会给刚刚好转的美国经济造成致命冲击。

债务违约的后果,对于美国两党来说,都是不能承受之重。

从共和党方面来说,经历了去年10月份的政府关门危机和债务上限风波后,利用对抗性财政政策略挟民主党政府的方式已经广受舆论诟病。此次投票之前,众议院共和党高层实际上已经不再谋求阻止债务上限提升,而是酝酿能与债务上限捆绑的条件。可惜“价码”几经修改,均因党内缺乏共识,支持度不够而作罢。

鉴于上述情况,为避免在今年11月的中期选举中给民主党留下口实,以众议院议长博纳为首的部分共和党众议员临阵倒戈,依靠民主党力量通过了本项债务上限法案。

形势回暖,市场信心仍需呵护

美国国会此次通过债务上限法案,为企业和金融市场提供了更多政策上的稳定性预期,将增加美国经济增长的动能。然而从市场反应来看,这一利好消息对投资者信心的提振作用并不明显。

对此,美国国际资产控股公司INTL FCStone的大宗商品咨询师爱德华·麦尔认为,由于违约的后果太过严重,使投资者相信美国债务上限问题说到底只是一场炒作,所以新法案表决前后投资者的预期波动不大。

彼得森国际经济研究所负责人波森则指出:一个有偿付能力的民主国家纯粹因为政治上的冥顽不化而一直徘徊在债务违约的边缘,目前还没有看到其他已知案例。美国两党政治斗争虽告一段落,但债务危机的重要症结无法从根本上得到解决,这很可能是市场缺乏远期信心的原因之一。

鉴于市场回暖不足,投资者信心尚待培育的状况,美联储新任主席耶伦也决定采取与白宫类似的稳定政策。11日在美国众议院发表的首份证词中,耶伦表现出明确的鸽派特征。耶伦宣布,为保持货币政策的连续性,美联储将在一段时间内继续维持目前的量化宽松政策(QE)以保证资本市场流动性。削减QE的计划将按经济状况有序进行。

耶伦的表态使投资者对亚太等新兴市场资本持续外流的担忧情绪降温。12日,包括中国香港恒生指数、中国台北加权指数、日本日经指数在内的亚太股市都出现小幅上扬。

总体来说,美国短期内的经济政策对其本国市场和新兴市场都是一个利好消息,但由于长期的不确定性因素依然存在,市场信心还需要小心呵护。

克里访亚为何刻意避日?

成志杰

美国国务卿克里的第五次亚洲之行给人不同寻常的看点。他一反过去打包访问中日韩的传统,过盟友日本家门而不入。由于此次访问是在东亚地区关系陷入低谷的大背景下进行的,所以引发诸多猜想。

一些分析人士会不由自主地联想到1972年尼克松的“越顶外交”。克里此次大行的名单上没有日本,引起日本舆论关注以及日本外交人士担心:会不会对日本的外交造成一大打击?克里的这一举动“似乎体现出对日本的不满”。

也有人认为不必过度解读,因为美国历届政府都把美日关系作为亚洲政策的基石。克里此次避日,一是因为2月7日已与日本外相会面,无须再次沟通。二是因为奥巴马总统会在4月份对日本进行访问,以显对美日同盟的重视。

美国国务院发言人已经澄清此举并非有意冷落日本,但这种言语并没有说服力。

即使日本官员与美国有所沟通,但鉴于奥巴马访日事关重大,诸事琐碎,克里焉有不访日沟通之理?

考察一下美国与日本近期的关系,也能一窥端倪:驻日大使卡罗琳·肯尼迪对安倍首相参拜靖国神社一事再度表示失望,并呼吁中日韩三国能够实现和解;通过美日之间的外交会议,美国也私下向安倍传达要求,希望日本方面保证安倍不会再次参拜靖国神社、在言行上保持克制;与此同时,还催促日本归还331公斤放射物质……这些举措不仅非同寻常,而且接二连三,可谓上了一系列“保险”,不放心之意显露无遗。

与此同时,美国对日本安倍政府近期来在历史问题上的倒行逆施已经表达不满。比如日本右翼讲到不存在南京大屠杀,只有美军轰炸东京、美军投的两颗原子弹落到日本才是大屠杀,这个已经触及美国红线,是要终结美国所制定的战后体制。美国的警觉和不满从国会到政府都有一些反映。

因此,不管承不承认,克里此行,敲打之意非常明显:同盟固然是基石,但若安倍走得太远,使中日、日韩的关系恶化,反倒不利于美国东亚战略的平衡。因为美国在东亚只能依靠日本发挥更大的作用,克里刻意避日,可以让日本知道他行为的边界在哪里。

(作者为北京师范大学政府管理学院国际关系专业博士)

小眼镜开启健康大世界

李佳璇

癌症是人类生命的天敌,想要一次性切除所有的恶性肿瘤则是难上加难。日前,美国华盛顿大学研发人员成功制造出一种高科技外科用眼镜,可以在手术时清楚看到癌变组织,让医生一次性切除病变、减少病人二次手术痛苦成为可能。

这款高科技眼镜由华盛顿大学医学院放射学及生物医疗工程系教授阿希尔洛夫(Samuel Achilefu)领导研发。眼镜上安装了自定义的软件,外科医生在使用这种眼镜时,先用特定的分子药剂涂抹在肿瘤和周边组织上,这种药剂会让癌细胞发出肉眼看不到的反射光,主刀医生戴上眼镜后,就可以将癌细胞分布看得清清楚楚。2月10日,华盛顿大学的医生首次利用该技术进行实际操作,更多的改进和测试工作正在进行。若这项发明经过考验,将与当下英国投入使用的可辨识癌细胞的智能手术刀一起成为“治癌神器”。

随着科技的发展,在眼镜的基础上进行发明创造,令医生和患者都收益良多。

随着糖尿病席卷全球,监测血糖成了广大糖尿病患者每天都必不可少的工作。在过去的多年里,科学家们研究了眼泪等各种体液,希望找到一种更简单的方法,帮助人们跟踪血糖水平。近日,谷歌官方宣布,他们正在研发一款智能隐形眼镜,可以通过分析佩戴者泪液中的葡萄糖含量,帮助糖尿病患者监测血糖水平,从而免去糖尿病患者取血化验的痛苦,为他们带来福音。

除此之外,外科医生只需佩戴眼镜就可以知道病人的病历、图像和手术方案,无需用手操作,也就不会有污染的风险。急救医生通过眼镜将急救信息传送给住院医生,实现病人转移和护理的无缝衔接,拯救更多的生命。据美国中文网2月11日报道,近日,一硅谷华裔电脑高手向人们展示了由他带领团队研发的智能眼镜“Atheer One”。这款智能眼镜不仅可以识别各个方向的手势,还可以识别人脸,在茫茫人海中快速锁定目标,在某些情况下为医疗救援节省了时间。

小眼镜,大世界。在传统消费电子产品前景黯淡之时,“智能眼镜”正逐渐成为谷歌、索尼和三星电子等科技巨头角逐的下一个热门领域。希望在不久的将来,这些发明能够真正应用到我们的生活中去,在各个领域发挥它们的作用。



图片来源: 中新网



图一

索马里首都机场附近发生爆炸至少5人死亡



图二

索马里警方2月13日说,位于索马里首都摩加迪沙的摩加迪沙机场正门外当天发生汽车炸弹袭击,造成至少5人死亡、7人受伤。索马里宗教激进组织“伊斯兰青年运动”宣称制造此次袭击事件。

新华社发(费萨尔·伊塞摄)

图一:2月13日在索马里摩加迪沙机场外的袭击现场拍摄的汽车残骸。

图二:2月13日,一名消防员在索马里摩加迪沙机场外的袭击现场工作。

力求重振经济

伊朗: 困境之中谋突围

崔安琪

据美国《基督教科学箴言报》2月9日报道,伊朗和国际原子能机构(IAEA)日前宣布,近日举行的伊核问题会谈取得了突破性进展。伊朗承诺积极配合联合国相关方面调查,提供核设施与核试验的相关数据。

积极配合调查 寻求经济好转

2013年12月,伊朗和IAEA达成协议,伊朗向IAEA开放与核武器非直接相关的研究场地,以供其调查。2014年2月9日,来自IAEA的声明表示,伊朗已履行协议的第一项要求,双方达成《七项具体合作措施》协定,伊朗将于5月15日前执行该协定的所有措施。

自2006年起,因在核问题上的强硬立场,伊朗遭受联合国安理会的多轮制裁,加上美国和欧盟单方面实施的制裁措施,伊朗经济遭受沉重打击。伊朗于2014年1月20日停止了高浓度铀浓缩活动,美国和欧盟依照日内瓦协议解除了对伊朗的部分经济制裁。

对鲁哈尼政府来说,解除制裁可以极大地缓解伊朗国内的经济压力。虽然鲁哈尼政府上台6个月以来,伊朗经济有所好转,但目前伊朗通胀率仍高达35%,国民经济陷入衰退。鲁哈尼政府希望通过积极配合国际原子能机构的调查,解除西方国家对其经济制裁,寻求经济好转。

面对重重困难 经济增长为先

鲁哈尼所希望的成功有赖于他与国内各政治派别,



鲁哈尼: 伊朗正寻求达成一个全面的协议,使其有利于经济的发展。 图片来源: 法新社

尤其是掌握国家大部分权力的强硬派的合作。但是他面临着许多棘手问题。

在核问题上,强硬派政治人物从伊核问题第一阶段协议达成之日起就对协议不满,批评政府让步过多;对鲁哈尼不敢推动改革的声音也在伊朗国内泛起,这让不少对这位温和派政治人物抱有希望的选民感到失望。

重围困难面前,鲁哈尼在2月11日出席庆祝伊斯兰革命胜利35周年纪念活动时表示,政府希望更好地改善人民生活,争取在2014-2015财年将通胀率降低至25%以

下,经济增长率从目前的-5.8%提升到0附近。他呼吁全体民众继续支持政府工作,使国家以最小的代价把困难甩在身后。

截至2013年底,伊朗日原油出口量达120万桶。对此,伊朗石油部长赞加内在出席欧佩克组织在维也纳举行的部长会议时表示,希望2014年石油出口量还能进一步提升。他表示,伊朗需要6个月时间将原油产能恢复至400万桶/日。伊朗政府将努力引导经济走向自给自足,增加成品油和非石油产品出口,降低对原油的依赖。

为重振国内经济,近日,伊朗批准了一项发行150万亿美元里亚尔(约合60亿美元)债券计划,以支持经济发展。其中,石油部将发行20亿美元,能源部发行16亿美元,交通和城乡建设部发行10亿美元。

各方主张不一 突围成果难断

2月18日,美国将同其他五大国一起与伊朗代表在维也纳展开会谈。此前,美国伊核问题代表在参议院听证会上指出,伊朗弹道导弹计划问题将在全面协议中提及。而伊朗外交部官员10日发表声明称,伊朗弹道导弹计划将不会在核谈判过程中进行讨论。各方主张不一,达成全面协议依然艰巨。

此前,一些西方国家官员表示,在伊核问题上并不排除用军事手段解决。对此,伊朗总统鲁哈尼在2月11日出席庆祝伊斯兰革命胜利35周年的活动时表示,伊朗绝不会放弃和平使用核能的权利,并且绝不会被制裁击垮。他希望重振国内经济,呼吁西方国家解除对伊朗的制裁,并将此作为谈判的重点。

在国际方面,俄罗斯对伊朗表示支持。俄罗斯副外长于2月11日表示,俄罗斯认为美国对伊朗的单方面制裁非法,有悖国家间正常关系原则,在当前情况下将阻碍伊核问题谈判的进一步开展。2月18日的维也纳会谈,承受重重压力的伊朗能否成功突围,让人们拭目以待。